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This is an interview being conducted with Mrs, Irene Saceco,
Hollywood Hills, California at the Dwight D. Eisenhower
Library on October 30, 1974. Present for the interviow

Mre. Gacco, her husband and Mrs. Susan Traulk, who is director
of the Dickinson County Historiecal Society. The interviewer _

is Dr. Maclyn Burg of the Eisenhower Library staff, il
l' -
\

o

DR. BURG: Now, Mrs. Sacco, let me ask ¥ou, were you born i

here in Kansas yourself?

MBRS. SACCO: 1 was born in Abilens, just across the strees
from the factory on South Sscond Street, I guess that's

Second.

IR. BURG: From the Parker factory?

MRS, SACCO: Yes.

DE. EURG: What was the year, may I ask?
MRS, SACCO: 18903, I think.

DR, BURG: Now, as I understand it your father was asseciated

with Mr. Parker in the—-—

MRS, BACCO: He and Mr. Parker started the factory by
purchasing a merry-go-round for eighteen dollars. And they

dismantled it and =tarted making more.
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BURG: Learned how they werec made.

MRS. SACCO:  And my father improved upon it by inventing the

jumping horse.

BURG: By jumping horse do you mean a horse that simuelated the

motion of a8 horse?

MES. SACCO: DY those Lipizzaner horses, back and forth like

those white jumping Lipizzaner horses.

BURG: ©Oh, I see. Instead of moving up and down which is the

comman thing this one had that sort of standing up motion.

MRS . SACCO: They were just like this. A little triangular
shape at the bottom and at the top the rod that went around a
little circle. One for sach horse -- resulting in the jumping

movemenl--

BURG: MNow where did they buy that merry—go=-round, wag it here

in Abilene or was it passing—-

MRS. BACCC: 1 think they bought it here, locally.

BURG: Was there a show passing through?
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MRS. SACCO: 1 really wouldn't know abous that . Vi

BURG: When did they open that business by the way? My s

MRS . BACCO: I really don't Ynow that either. It was before
i1 was born. But my father came from Pennsylivania, he was
born in Harrisburg, Pennsylvania, so he knew a little bhit
about thosgse Spielman-Herschel merry-go-rounds that were made

in Pennsylvania.

BURG: How do you spell that name, do you remember?

MES . SACCO; S-p-i-g¢-l=-m—g-n, Herschel, H~a-r-g§=g-h-o=1, I

would =ay.

BURG: And this was a prominent brand of merry—-gao-rounds,

MRS . BACCO: That's right, they were originally made from
Gaermany I guess and then to Pennsylvania, probably Fram a

German origin.

BURG: That's kind of interesting.

MRS . 5ACCO: My father was, his name was Harvey L. Miller,
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but he was related to these people who came out here, River
Brethren who came out from Pennsylvania and settled here in
Ahilene. Peain
? 1%
3 _.ﬂf

BURG: 50 he had come out as they had. kH‘

MRG. SACCO: With his family, his relatives. His father had
died and he and his brother were supporting a mother and

working their way through school, he worked hi= way through.
BURG: Did he farm here when he first came?

MRS. BACCO: Oh, no, he was never a farmer. And his brother
became a CPA for the Kansas City stockyvards and later came back

te Abilene I think and passed away. His name was Will Miller.

BURG: So your father was more of a mechanic in the 1%th century

sense, a man who could work.

MES. BACC(Q: 0Oh, yves. And he knew how to finish wood the finest
which teld me, a piano or a judge's bench were the finest
finished wood to be had. And he could finish like that. He was
an artist and a craft's man, nothing he could not do ar fix --
tune the piano, play the guitar, sing, cook -- go to the sewing
machine and remake my gym bloomers, when the custom made ones
did not fit. He made all the designs, patterns for the horses

and decorations feor the merry-go-rounds,
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BURG: Had he done that kind of work like that in Pannaylvania?
MRS. BACCO: I doen't know because he was young when he married.
MBRS. TRAUB: DPid he do most of the carving of the horses?

MES . SACCO: He made all the designs, all the drawings and
taught all the men that hand carved them. Thay first glued

# big bhlock together, then thay turned that through a lathe
for the body of the herse and they glued some other pieces
for the jointed legs and far tha neck and the head and thoss
were all hand carved sach of them, and he taught them all to
do that. He didn't actually do it himself, but I uged Lo sae

him teach them,

MRE. TRAUB: Did he work almost exclusively with the Jumping

horzaes?

MES. SACCO- Oh, wves, they didn't make any that just =stoad

5t1ll after they Bought this first meF ry—go=round . {2

MRS. TRAUE: Didn't Parker make merry—go-rounds that went
arsunt oh a track or was that Prior to the ones that had

jumping horses?
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MRE. SACCQO: No, the Ffirst one they bought just stood still,
those that came from Pennsylvania. It was one where the horses
just stood still and they had different kinds of animals too.
But my father invented the jumping horse and Lhey went from
that just to horses and to chariots; they had two or three

chariots and the horses, no animals.
BURG: MNow you say the factory was on Second? \ ;

MRS. SACCO: South Second and my home is 218 (not so), I just
came by it, T recognized it. 216, and 212 was the office
building--a straight house next to it. The Farker home was
just east of the house which was &8 two-story building and

contained the offices. We lived opposite.
BURG: And that =till stands?
MRS, BACCO: It's still over there.

BURG: And both of those are on South Second. How the factory
in relationship to their home and the affice building, was the

factory building acress the street?

MRS. SACCO: Oh, no, it was all in that whole area. They had

the land down Lo, well, it was to this church, EBisenhowsr's
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called it United Brethren, all that land. They had some

fruit trees in there and some huge buildings, a big +all f_,f"?"-ﬁ‘;-_k\

#
o

building that they had all these things in and my father t"‘i .:I
called it " Spiral Hall" because the birds flew in anﬂ.argﬁﬁﬁ:
Aind back of that and beyond that, I don't know which direc-—
tion I'm talking about, they had all that land. They had a
sawmill and they had a blackamith shop and all kinds of
buildings around there because I used to have to run around
there when we bought it. And on, I don't know which way that
is, they had a skating rink and they wpuld s=t up the
carnival in between their house and the skating rink.

Bezfore they would leave ftown, they'd set up and make a little
money here so they would had some money to go on. And if

they neaded money sometimes my mother and my father would take a
merry—-go-round bto soma little town around here, Enterprise,
Chapman and--I don't remember all the towns——and set it up.

And my mother said it was nothing for her to take in a

thousand dollars a night in nickels,. The farmers came with

all this--and that was deoing business wasan't it? And she'd

put me on a horse in a long dress and zay, "Just hang on.”
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And T would =it there, oh, for hours and hours and just ride
and ride and ride while she took in the nickels. And that's
the way they got some money to carry on. Sometimes they

needed money for, oh, vou know, salaries and enlargements.

BURG: Do you remember how many pecple werp employed in that

factory? S-S
EL
|
3 T
MRE. SACCO: Oh, T don't know. T knew so many of them, ™—

/-?r?‘““

blacksmiths, and there were two brothers of Brown, Tom Brown,
Bill Brown and, oh, any nunber of men that they took with

them to Leavenworth while they wers working. A Mr. Jchn Urie,
who was an attorney, he was in the office and the bookkeeper.
Mr. Dudley, was an Englishman, he was, oh, a wonderful artist.
I watched him paint; he could paint a lion on a8 screen deor
and you'd think the lion was coming right at wvou. They had

very fine workmen.

BURG: Would you say that that work force was, say, greater

than twenty people?
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MRS. SACCO: Well, it's kind of hard to know when vou are
that little. I suppose. Tt varied so hecause sometimes
they had people there training horses. I remember an Essie
Faye who had her beautiful Arabian horses there and she nut
them through their Paces. And there were people coming and
going and sometimes there wera a lot of people there if the
carnival was there and wintering. Different carnivals
came here and they'd get a merry-go-yround or they would be
refurbished and redecorated right here before they would go

- o,
out for the season again, (’f 'ﬂ1

BURG: How basically what your father and Mr. Parker wera -

doing was manufacturing the merry-go-rounds.

MRS . SACCO: The merry-go-rounds, Byt in between they supnle-
mented their income with carnivals that came here and were
repainted and redecorated and maybe wintered or stayed for

sometime to got some money to go on.

BURG: I =sea. S0 it wasn't unusual then in those days for
small carnivals to come in here, maybe buy a mMerry-=-go-round

while they wers here or have theirs reworked and repainted
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hut to also stay here for the winter, that was alsc not

unusnsl .,

MRS. SACCO: That's right. To start ouat here and make a

little money to get going on.

BURG: HNow your own family then, your father, for example,
one of the things that they did was to take a M2 r Ty —go=round

out inteo the countryside,

MRS . BACCO: Well, if they needed a little money or some-
thing extra I suppose, I quess they freguentlv tock opne

_.'_':‘::5‘1
to make some extra monay. (ff ?)
v o+

o

b}

I""-:_ f |

BURG: But at that stage they themselvesz did not have a

show that they took cut, a carnival.

MRS . SACCO: MHo, no, nao. They didn't have any shows, never
had any shows, just manufactured the MAarry-go-rounds. And
when they went to Leavenworth—-and here's a picture of that
new factory down therse——it's still there in a very large

building, still large. My Father could sit in the office and
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loock on the second floor where they did the painting and had
great huge beautiful organzs from Germany with dancing girls
on it swirling around on them and they were electriec, I

could play them--all the music folded and went up and arcund

I don't know how to explain it really. But he copuld lﬁﬂ%ﬁr—m

T,
Ing w
P

up and see everything that was gaing on the second fl-:::n::rIr

:ﬁ;
but alse look down and see everything that was going on on

the main floor. And it was large encugh that they could
bring in freight cars to load the mertry=go-round and thero
would be as many as three in a row on one sida of the track.
One would be complete in every detail; it was ready toc be
dizmantled and leoaded on the boxecar and shipped to wherever
it was baing sent. The next one would be just half finished
and then a third one would just have the platform on because
I used to hop on different ones. That was on one side of
the railroad trad. On the other side all kinds of things
were going on and machinery and then there was a basement
that was full of a big lot of machinery and boilers and
things too. So they had quite a larga factory there all in

ane big building and then many acres outside.

.
]

y

."'\-_I} ;
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BURG: Do you know when it was that the factory moved fram

here to Leavenworth?

MRS5. SACCO:z 1910.

ZURG: Do you remember why?

MES. SACCO: Yes, because of the close proxXimity to Kansas City
and all the railroads. Here it wasn't so accessible to the
railroads. Freguently my father had to go to Kansas City to
select a machine -- and it would be one day - esach wavy and one

there--too long for him to be away .

BURG: 5o probably a matter of rates, freight rates.

MRE. SACCO: They offered them the land in Leavenworth and

gave them a nice offer to get them to come there.

BUORG: Leavenworth d4id? 71 seo.

MRS. SACCD: PBecause it was really a big thing in those days.

1t was the biggest entertainment there was.

BURG: As you point out, that's prier to movies, they are

VeYy uncommon in this country at that time.
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MRG. BACCO: We did have little picture shows but they weren't

very important at that time, you know thevy weren't. Had a

Tham,
little picture show here. (fﬁ ?l
iy 10

o

BURG: 8o the first 7 years of your life were spent here

in Abilene.

MRS, SACCO: Yes. Because I remember our mailman's wife
played the piano in the picture show so I know we did have a
picture show here in Abilene at that time. But, the farmers
came from miles arcund to ride the merry-go-round and put
their children on. If my mother took in a thousand dollars

in nickels in a night that was--she was pretty busy.

BURG: Pretty heavy usage. HNow you attended which schasl

here in Abilens?

MRS . BACCO: At Lincoln School, just the kindergarten and

the first grade.

BURG: FKindergarten and first grade at the ald Lincoln Gchool,

the one that the Bisenhowers had gone to.



Mrs. Irene Sacco, 10-30-74 Page 14

MBS, SACCO: That's right. And the Eisenhowers worked at

the factory for my father, the different boys had to work

from time te time; I don't know what they did. They may have
even carried water because my little brother did in Leavenworth.

He carried a bucket of water out to the men out in the vards.

BURG: With a dipper in it to get their drink of water.

(g’“?yz
L 't'l
MRS, SACCO: That's right.

BURG: You don't happen to know of course which of the boys

were doing this sort of thing while your family was here?

MRS . 5ACCO: Well, Dwight was because he was tle main one, I
mean the one that svervbody knew, and he also worked at the
creamery. I remember we went over there and we would ask
him, "Please, may we have some buttermilk?” And he would

be in his barefeet with his overalls relled up and he would
say, "¥Yes." And there was a big huge tank and my brother and
I and the twe little Engle children,who lived acrass the
straeaf. Next to the creamery lived the Rumbargers, vou

praobably have heard that name.
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BURG: Yes, I know the name.

MRS . SACCO: The Rumbargers and then the next house was the
Engles, and I think he had a clothing store, had a large
family and a large house. So those two little children

and my brother and I were well-behaved and said, "Pleasa,
may we have some buttermilk?" And Ike would say, "¥Yas."
And we didn't take our eves off of him and he didn't take
his eyes off of us but we got the tin cup and turned the
little spigot and took a drink and gave it to the next one
and pass it around and then we'd hang it up and he watched
us all the time and hs would kind of smile, he was always

smiling. And we'd say, "Thank you," and slip out.

BURG: He was watching you so you didn't gat into any

mischief while you were there. f:

MRS. SACCO: You bet, you bet! Bedause the Rumbargers were

very bad children; we were frightened to death of them,

BURG: That sounds unusual; they were Eough?
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MRS . SACCC: Ch, were they! And they weren't well grocmed.

BURG: Was there any particular reasan why that set of kids

turmed out that way?

MRS. SACCO: I don't know, except I know we were very
frightened of them. We were afraid; they just went around
like bullies. And they were very unkept and they weren't

wall groomed or clean.

%

BUEG: BEo they weren't kids that you playved with? ﬁ{meQi
MRS. BACCO: Oh, no.

BURG: Y¥You stayed clear of them.

MRS, BRCCO: I don't know what they ever Jid,

BURG: Whatever happensed to them.

MES. SACCO: Ne, I don't know.

BURG: HNow in the area where vou lived on South Second, do vou
ramember the families living near you, right in that area,

including kids that you would have plaved with.
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MRS, BACCC: Well, I remember a few in those pictures. There
was a Thelma Tappan, I think her father had a variety store.
And there was a Marian Patterson, her hair was all frizey

and curly, who lived across the street from the gchoal; I
guess that's on Buckeye. I don't know what they did. There
was another little girl in there that was-—her family werea
show people and she was with the carnival, but I don't
remember her name. I felt =a sorry for her. She sang a
little song in school. But I remember Miss Mulguard and

her nephew was in there.

BURG: And she was a teacher that you point out when we

were locking at the photographs, ﬁ

MRS. 5ACCO: Yes. Her gister had gone Lo Denver and married
ard brought back this little boy, Sevmour Sexton was his

name. He plaved with us. And I can't ramember too many.

MES. TRAUB: Do you remember, wers the Eizenhowers living

in the house that's now presarved over here?

MRS, SBACCG: T think so.
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MRS. TRAUB: Was there another house behind that zt the time

that you were——

MES. BACCO: Well, T don't remember because we went to that
school which was near and his house was near the school.

But I don't remember whether there was another house or not.
o

..1¢ﬂ:-
BURG: So you were s couple of blocks further up? ilf 2
= -'.Il-
Y

MRS . SACCO: Well, my father built the house catty=-cornered
acress the street from the United Brethren Church whers the
Eisenhower family attended. And it was a little white Frame
church., It‘s not the one that they have there now; they 'vwe
remodeled and rebuilt it. It was = very dqusint little chapel,
almost like hi= chapel, a little white church=-catty~cornerad
across the street my father built the house. There's one on
the corner there now but we had the one with the round porch

and had all that land in front of it. That's whers we lived.

BURG: I think later the River Brethren moved up Buckeye

and that church which has just been torn down I think in the
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past year, Susan. At leoast T believe that's the one thay
said was the River Brathren Church. So I think they must

nave changed later on.

MRS. SACCO: HNo, it's United Brethren that the Eisenhower

family went to, that little one over here on--—
BURG: Well, we understood River Brethren.

MES. SACCO: River Brothren is what all the people were
called, my father's Family, and the shockeys, they were
called River Brethren. But I'm pratty sure that the Eisen-

howers attended this little church that was called United

Brethren, fxﬂvt
BURG: Wow did your family attend that church toog? \;

g T

MRS, BACCO: No, we went to the Metheodist Church over on the

north side.

BURG: Now you are sure that they went te this United Brethren.

Can you tell me what brings that back tn mind?
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MRS, BACCO: Well, I just remember 211 those things that my
Father talked about. And from that church on down to the

factory were fruit trees on down to this bhig " Spiral gai1v,

BURG: Out to the sas* on South Second? T
ﬁfr =\
\ =

BURG: 1 hawve to think how we're laid out here myself, Lot

me sea, yves, that way,

MRS. BACCO: Right on that corner, I'm pretty sure that's
where his family attendad church. They were kind of j=latu}y

people you know, the Eisenhowers,

BURG: You viewed them that way at the time,

MRE, BACCO: vYas,. They had te take turns working. Well,
they had gone to Texas I think that the general, Dwight was

born therg=-

BURG: Yes, in Denison.

MRE . BACCO:--becauze they had had hard luck here, and then
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they come back. But they all had to pitch in and work,
Well I have something at home, I have guite a number of
booklets and pamphlets and Ehings that I've bought asbout
him. And a picture of him wearing his--you probably have
them--wearing his mother's shoes to school onhe winter, So
you know we thought that they wers poor pecple., And my
father was always giving him something to do, some of the

boys to help them supplemsnt their income.

BURG: HNow they woulé have lived at first, when they firat
moved here, cleoser to yeu than they ultimately were here on

Fourth? They wsre up, is it on Third?
( 1
MES. SACCO: Third or Second. o )

BURG: Becond or Third, They had a small house up there on
that first block off Buckeye, te the east of Buckeye, wvery

small place.

MRS. SACCO: Well, I really don't remember that but I do

know-==
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BURG: Well by the time you were born of course thay had

moved into the one here on Fourth.

MRS, EACCCO: That's all I remember., But I know they did

work;: they always were looking for this work.

BURG: And your father discussed this in the places wherse

you could overhear.

MRS. BRCCO: 0©Oh, ves. He always told ns intereating things
at the dinner table: How all these tricks were worked and
these magic shows and things; they had the statnas turning

to life and things—- 2

II_\:::".\_'-""' [
'x

i
—

BURG: Things he had lsatned Fram the carnival people.

MRS, SACCO: Oh, yes. And he wmild tell us how somebody would
get in a ball and slide down = vamp and a girl would get in
this ball and roll down. &ang they had a statue with lights
on it and than it would come to life and it was all done by

lights and he'd tell us all those things at night,

BURG: 5o he also talked about the people here in town.
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MRG. SACCO: And he talked about the Eisenhower hoys; he was

always talking about the Eisenhower boys.

BURG: HNow why do you suppose that they stood cut in his mind

at that time?

MRS. SACCO: Well there were six of them and I imagine that
moest of the time one of them was working around the factory,

carrying water or doing something,

T

A ™
EURG: Now, Dwight is one that you recollect—- k‘ |

S
MRS. EARCCC: I remember him. He was our skate boy -- Saturday

nights he put the skates on 211 who come to skate. We had our

own skatez and he got them down and on us.

BURG: Of course we can see why vou would. Do any of the others

stand cut in your mind?

MR5. BACCO: ®o, that's the only one.

BURG: Milton would be the one closest to vour own age, he

would have been older than vou.

MRS. SACCO: No, I just remember Dwight and working in the

Croamary .
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BURG: Did you ever see the mother and father, do you

remember anything about them?

MRS . BACCO: No. I just remember that she was a very tiny
little lady. And as I said they were poor peeple at that
time. I guess we had so much more., We zlways had averything
we needed and wanted. BAnd sometimes when the carnival would

come in they'd be pressed for money, but we always had planty,

BUERG: MNow were there other people in town that vour father
may have discussed at that time, names that have staved with
youd You'wve told us about the Rumbargers and their unfor-

tunate children and the Engles. i

£

MRS. SACCO: What did they ever do? I don't know, ./

BURG: I don't know either. There was another family here,
I briefly econfused them, Humbarger I think was the name,
and one of that family uwltimately wound up teaching at in
the state of Washington, in my wife's home town. And after
1 came out here my uncle sent me a picture of that man, and

thay were a fairly old Abilene family, guite a clan of them
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here in the 1B80s and on for a while. But that name doesn't

ring a bkall with vou.

MES., BACCO: Well I think, no, I think the Bumbargers must

have worked at the creamery, the fathers. Do you suppose?

BURG : I don't know, 1t's conceivable.

MES. BACCO: I don't know. ©Oh, we knew the Tatez and, of
coursa, they were very good friends of ours. My father

taught Guy Tate to carve, he worked there as a carver. And

they had been farmers here. f;’rhﬁ
\3
BURG: Was that T-a-t-e? i

MRS, BACCO: That's right. Guy Tate--my brother was named
for him. And there was a Frank Seymour who worked in =
blacksmith shop; he was a very good looking man. And there
wag & BE1lll Brown and & Tom Brown who were brothers; they
worked at the factory as ] don't know what; they fallowed
us ko Leavenworth. And Mr. Urie was a very well educated

Englishman who was an attorney, but he 4id the book work.
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BURG: How would that name be spelled?

MR5. BACCO: U-r—-i-e. John Urie. He came from a wary
£ine English family. You know how they fall frem grace or
something and get away from their families by drinking too

mich-=-some of the men drank too much.

BURG: Almost what they used to say a few vears back =

remittance man.

MES. SACCO: But maybe it's unkind of me te say but T think
Mr. Parker sort of encouraged that to keep them--he liked
their knowledge and that sart of thing but he encouraged

them to drink, T can see that now.
EURS: ©Oh, he did. iz
MRS . BACCO: That was to his advantage.

BURG: TIn the hopes that it would keep them dependent upon

him.

MRS. SACCO: That's right.

26
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BURG: Ie would be one who would always understand and

(g
always—- f’rﬂﬁjh

i :)
MRE. SACCO: Well he got it for them, make it more g&__ |
pessible. He had fiwve children, Barney, who never amounted
to anything, mentally deficient, just amounted to nothing.
Well even here in Abilene, they would take the car out
and Mr. Parker told them they couldn't have it, and they
would push it all the way home s0 it wouldn't make a noise
and the father wouldn't know when they brought it back.
And the father thought that was very cute and vary funny.
But Mr. Parker was wvery uncouth, uneducated man, really.
He was, as I said, the janitor at the ecourt house here
making £fifty cents a month when he married Lou Westrup
who lived right across the street from the factory. I
believe he repeatedly told me "he had fifty cents in his
pocket when he got married. And he wasn't vyoung at that
time so he really didn't have any background, no educaticn
or famlly I guess. So he recognized the worth of all these
men and I think he kept them that way. His oldest girl was
named Gertrude and she had already been married in my

earliest memory te somecne in the carnival business --
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she was married three timesz that 1 know of. Then thare was
Earl and he was a very nice young man. I liked him very
much. But in Leavenworth he never had a nickel either.
He'd come by and borrow a nickel from me to ride the
streetcar out to the factory. And he married a girxl

across the street from the factory named Pearl Peat and
they just served beer to these fellows when they'd come

over therse and get beer.

BORG: Out of their home?

MES. SACCD: Yesz,

BURG: HNot running a saloon or anything just--

MRE. SACCD: Ne, but just kind of a, in the home. So
Earl married this girl and he died shortly afterwards.
But Earl was a very likeable person. But he never did
anything. In order to fool the father they'd sometimes
just sleep at the factory and then get up and ring the
clock, punch the clock like they'd been there and then g

back to sleep some place. They didn't amount to anything.
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And the next one was Paul and I don't know what he ever did
but he was on the Camel's radio show, about "535 I think,
and he was bragging like his father, his father was a greatf

one to brag, and he was bragging how many mMerrvy-go—-rounds

/. rIL"'r.-‘\-.,l
Y

BURG: This was 19557 .'.J
'”‘-."' qulns

o T

he was goling to =ell that vear.

mri

MES. SACCO: T think about 1955 and I haven't seen him
gince. Then the voungest one was Lucille and she and I
were very close together because she was just a little
vyounger than I about a year. And she just adored me

and everything I had she wanted and we were very friendly.
In Leavenworth she had to have an cutfit just like I had
all the time. She had to have everything I had. But I
don't know what happened to her. My father said she
married a wvery old man, moch much older than zhe, and he
was very upset about that and that's the last I knew about

Lucillsa.
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BURG: Well let me ask you if Parker's making this salary
of fifty cents a month, where did the money come from to

do any of the things that were later done?

MR5. SACCC: Well, that's what I mean. He and my father
got together and had eighteen dollars betwsen them —— I

Suppose my father had the most probably but I don't think
he had much —-- and bought this merry-go-round. And from

that they made money, just like a thousand dollars a night.

BURG: Your father said later on that it was their intention
to buy it with the idea of simply running it and taking the

money [rom the rides?

MES. BACCO: MNo, no, T think my father's idea was to ﬂg;;gﬁ’

expand and manufacture themn.

BURG: They would use that as a model and manufacture

then.

MRS. SACCO: That's right, that's right. That was his idea.
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BURG: Did he ever talk to you about how they gobt the word

out that they were manufacturing?

MRS . SACCO: 0Oh, I don't know how they first started, but I
know later we sent circulars to people who were listed in
Bradstreet and Dunn—--you'wve heard of that--I don't know if

&
" A

it still exists or not.

BURG: ©Oh, ves, of course. uk /
it

MRE. 5ACCO: To be in Bradstreet and Dunn you had to have fiftsen
thousand dollars. So they only sent it to people who had

that much money tause the merry-go-rounds cost ten thousand
dollars at that time or more. That's how they got started.
That's how they advertised, by sending these graat big

circulars.

BURG: Presumably they sent those to people who were in some

way coannected with show business.

MRS. SACCOT: No, no, no. If they were just listed in there
they had fifteen thousand dollars and they could buy a merry-

go-round worth ten thousand dollars.
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BURG: The amazing thing it seems is that it worked.

MRS. SACCC: ©Oh, sure. They could ovm a rock crusher or

sand dip they called them or something like that or they could
be barbers or whatever just so they had, they were listed and

had that much money. We folded these things all up into size

and put them in an envelope and mailed them. That's how

he adverktised. F’ AN

BURG: Let me ask this as long as we're on this theme, do

you have any of the surviving records of that partnership?

MRS, SACCO: Oh, no, no. Mr. Parker gave my father no

credit. He was, you know, he took it all himself.
BURG: Your fazther permitted that?

MBS, SACCO: Oh, yes, my Father wasn't interested in glory.
Big pecple aren't, are they? If you're really big you're
not locking for credit. But we entertained all the peocple
who camg to buy a merry-=go-round, in our home noet in the

parker's home with a dutch lunch, like a smorgasbord they
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have today on our dining room table, and we had all kinds of
d buffet instead of a bar. We set a buffet with all kinds
¢f wine and champagne and things like that. But we enter—
tained anvbody. If it was the Shah from Perszia, he had a
dutch lunch. And all these other men whe had cammivals,
they were very wealthy men in those days. I remembar = Mr.
Brundage and there was a Mr. Kennady and different ones who

owned those carnivals, they wers really wealthy in those days.

BURG: Well, T wanted to find ocut if any of those records

might have survived.

MRS. 5ACC0: Oh, I don't think there were any. I doubt if

———
,",._- i o

there wera. o

e
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BURG: Ewven pay books, you ses, even rosters of who the
workmen were, what their responsibilities were or what their
bay was, anything of that sort. Today of course we're
trying to look back and see what business history was and

that's a most unusual business you see.

MBS, BACCO: Paul would be the one who was the last son and
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I don't know what's happened even bt him. I had thought of
staopping by there and asking the police department or some-—

body, but I don't know.

BURG: When was the businasss functioning last =zo far as You

Thy
Lnow? ﬂfﬁhﬁ%'

ah
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MBES. BACCO: Well, as T saig when I heard about Paul on that
radio program. I think my father died in "4&. Byt Mr,
Parker took all the credit you know. He gave none of these
fine workmen any credit. Heo took it all., He was just a
showman. He even put it in the paper in Leavenworth how
much he was paying his children tao go to Sunday school. And

of course you know what my father thought about thae,

BURG: HNow vou spoke a while ago of the kids pushing that

car back silently,
MEE. BACCO: That was here in Abilene.

BURG: If that was here in Abilene that would mean that
Parker at least was worth encugh to own an automobile prior

to 1810, which would be an unusual thing.
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MES. SACCO: Oh, ves, it was a RED,
BURG: Did the Millers have a car at that time?

MRE. BSACCO: Oh, yes, oh, yes. 1 couldn't tell vou how many
cars Mr. PFarker had. BAnd a great huge White steamer with
about, of course that was Mr. Parker's idea I know, with
about six or eight or ten seats, the wide seats like a bus
50 he could take us all some place on a picnie or something,

Ch, yes, he had a White steamer here.

BURG: And that too was here in Abilene., I should tell the
transeriber, White meaning the name of the machine not the

color,
MRS. SACCD: Yes, White steamer. L |

BURG: White and Stanley I think were probably the two big
ones at that time. So that business in whatever period of
time it took to build it from eighteen dollars by 1910 was

doing very well indeed.

MRE. SBACCO: Oh, I should say if they would offer him land in
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Leavenworth to bring the factory there, you know it was

bopming.

[ Interruption] L5

MRS, SACCO: My father never owned a horse; my grandfather
had a heorse and buggy which my father drove occasicnally,

but my father always had a car, BReo was the first I remember

with a little seat in bhack.
BUFG: Well, that's really something, I'm guite surprised.

ME. BACCO: Did they rent out the merry-go-rounds sometfimes,

just rent them oubt £o==

MES. SACCO: HMe, I den't think so, not that I know aof. They

wanted the money; Mr. Parker wanted the money.
BURG: So it was a purchase arrangement.
MRS. SACCO: Oh, ves.

MES. TRAUE: Did Parker build anything other than merry-go-

rounds, did he build cther parts of the carnival?
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MES. SACCO: Yes, they would repaint the fronts, or something

like that.

MES. TRAUB: But he wouldn't have anything teo do with actually

stocking a carnival or potting any kind of a garnival on the

road?
MRS, SACCO: Y¥Yes -- "Al. G. Barnes Wild animal circus® was
put together -- and others -- £ gourse I think the name

said "Amusement Company" on the factory.

BURG: You spoke a while ago of organs, seeing thesze very

ornate organs. How what were thev?

MRS, SBACCC: Well to put in the ecenter of the merry-go-round.

oh, were they beautifull

MRS. TRAUB: Were the things run like a calliope or were o
they actual run like a regular organ. E1
Wy gy

MRS. SACCO: I don't think it was like a calliope; they were
electric ones that I remember and just ornate and beautiful.
Oh, they made some beautiful merry-go-rounds at tha last,

after wa want to Leavenworth.
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MES. TRAUB: The merry-go-rounds you're talking about that
he built were electric run then or were they steam powersd?

Did they have a steam engine that set out by the side?

MRS. BACCO: They had a little engine in the middle, somebody
could run it. But these organs were, well, they got them
from Haines in New York, because my father bought our pianc

from there and that's where thay bought the Organs.
¥

e
BURG: That's H-a-y-n-e-s, isn't it? 3 q

\1.\"- _..-'-",'.ﬂhh/'Ir
MRS. SACCO: I think it's H-a-i-n-e-s on my piano; I still
have one -- they were made to order. My first one == in

Leavenworth. MNow I have the one made for Al Pearce af

radic fame.

BURG: It could be. I think I've seen a Haines, but not

for some time.

MES. BACCO: But they made our organs, all the organs that
we got. Oh, just simply beautiful. And I think they
ocriginally were made in Germany. And probably my father
was of German-Swisse extraction:; he had all of this inborn
talent, he really did. He had a boxcar set out here in

Abilene and in Leavenworth for his workshop, and, when he
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wasn't doing something else, he was in there inventing some=-
thing or making a whole library set of furniture for our
house--my mother didn't like it-<but he just had to be doing
something all the time. But Mr. Parker was the showman. He
was all for, you know, something spectacular. I have learnad,

it takes that combination for a successful business.

BURG: Let me ask you this, do you remember whether your Ve
father or any of the men, when they were going to do a

merry-go=round, did they turn out a sketeh of what it was
going to look like or did they just sort of create it as they

went along?

MRS. SACCO: My father designed the carcusels -- the horses,
et al. Well, they had certain designs. You could either
buy a small one--1I think they called three abreast, or four
abreast. Four abreast was the largest one. That meant four
horses in a row, the largest horse would be on the outside
and these four were all alike. There might be four black
horses with armeor on like Sir Galahad's horse or something.
Ang the largest one on the cutside and they graduated to

small on the inside. They had jewels and they were beautiful,
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Maybs the other four would be brown and another four that
would be tan and another four that would be white and it
would be repeated and then about three chariots which vou
could sit in and ride around. But ¥ou bought them by the
medel, the large four abreast or the three abreast or the
little tiny one.

BURG: E&o to your models there was no special ordering.
MRS. SACCO: No, it was just sort of standard like that.
four abrezst.

BURG: All they had to do was to gay I want one of the (fﬁTﬁﬁgi
- |
Eﬁﬂqw}f

e

MRE. BACCO: Four abreast, that's right, that was the biggest.

BURG: And do vou happen to recall what its price was then?

Taen thousand-=-

MES. SBACCGO: 0Oh, I don't know. Ten thousand dollars was an

awful lot of money to me in those days when I think back.

BURG: You don't know whether they got that fer a3 gmall one

or whether that was the next in price.
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MRS, SACCO: HNo, I don't know. More elaborate would cost more.

BURG: Let me leave that for a minute and ask you semething
else. What was life like for you here in this town as a
emall girl? Part of your time that you were here was before
You went to school. Do youn think back now to what did Yo

do before you went to school? What was a day like for you?

MRE. SRCCO: Oh, my father built us a tree house inm a big
tree we had. I don't find it arcund here any more but he
built us a tree house, and I just remember Miss Mulgard

coming over using our telephone and one af the--

BURG: MNow she was a teacher there at Lincola?

MRS. SACCO: Yes, in the first picture. Ws always had a
telephone sa they came over to borrow cur telephone, some
of the neighbors. And going to the grocery store and my
mother would--was there Nuzz that way, on the street in
front of the court house:; would that be First Street? MNot

Second, but the one that wav,

BURG: Closer toward town you mean?
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MRS, SACCO: Yes, is that Pirsts

BURG: Yes, that would be First,

MR5. BACCO: Then on west up on a rise, I think it was Nyz=

Grocery Store.

BURG: HNear the dapot?

MRS, BACCO: Yes, beyond, going beyond to the side of it.

Wall my mother would tell my brother he couldn't ride with

the delivery boy. And he wouldn't come home and pretty secon
the delivery bov came and my mother looked out and about that
time my brother raised his head up like a little turtle to see
i1f she was looking, and of course ghe was; she went right out
there and got him ocut of the wagon, dJust little, you know,
things like that. Just lived a very guiet simple life and

the neighbors that we knew liked us.

BURG: What about an evening?

MRS. SACCO: ©Oh, well they were always at our house, There's

one picture taken there taken in our living room, Mr. Parker
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took the picture and his brother was in it and Mrs. Parker.
Oh, they were alwavs interesting bscause my father was a
great raconteur; he could tell the--go to Kansas City and see
a show and come home and do it over and over and over for
everyone in the town ar everyone vou knew, We were always
hearing, "Tell that story about so and so Harve," and he had
to tell the story again and he ot to tell it over and over,
and, ¥ou know, have a little refreshments. At Christmas he
had a big bowl of eqanog andg everyvbody came in and had a
drink out of the bowl, but he was very entertaining, a very

aentertalning person.

BURG: Was your major meal in the avening?

MRS, SACO0: Yoo,

BURG: S0 you would have that meal. Now at, that time, you
wouldn't hawve helped I suppose with any of the preparations

for that meal?

MR5. BACCO: oh, no, no. We usually had a hired girl, they

called them.
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BURG: HNow she would do cocking and house cleaning and this

kind of thing? /. 5N
H "
1"‘..

.
MRS. BACCO: Yes. Sometimes she had a little child nfhhéff

own. aAnd I would eat part of the egg and her youngster would

have to e=at the cother part because I'd only want one, the
white or something else. I %know we had this help because
we were doing all right. My father would go fishing with
some of the men, his friends, and they'd have a good time.
He'd bring the fish home and mavbe bake it. He could do
anything. My mother wouldn't be bothered with it se he
stuffed the fish and baked it or ha'd go hunting and bring
home pheasants and prepare them. And he always did things

like that. He enjoyved life.

BURG: Now after that meal was over, that might be when Vo

father would tell som= of these stories?

MRS . SACCO: Well ha would t&8lk at the dinner table, he'@d
tell ws these things around the dinner table. We didn't
talk you know. We weren't supposed to get the giggles and

talk or anything. But the neighbors came in: they would
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want him to tell thesa Stories and he would,

BURG: You were permitted to sit by and listen to this?

MR5. SACCO: 0Oh, sure. Oh, yes. And one time they sent

for ovsters from Baltimore T think; they came by express in

a box with ice. And in the Factory he put them on something
and slid them into this big boiler. And we had oysters on

the half shell. Oh, we lived pretty good I think, T

BURG: Yes, I think you did, wvery definitely vau did, “{_ i

MRS. BARCCO: And in Leavenworth he had = cabin across the
river on tha Missouri 8ide and he would g over thaere and
Prepare a big dinner of malligan stew for Parkers and for
us and maybe a few sther friends, and we'd go over there and

have that big feast. He just was always doing things,

BURG: Now these workmen, vou've spoken of at leaszt one who
was doing accounting work as being English, and another man,

Dudley, I think you said his name wag, also English,.

MRS, BACCOD: He was an Englishman of fine background tos, but

ke drank too muach .
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BURG: Had they recently come over from England, these two?

MRS5. SACCO: I really wouldn't know that. They were educated

men and came from good families.

BURG: Ever hear your father say how he and Parker had
attracted these men in the Ffirst place? Had they found

them here in Abilene for example? 5 3]

MRS. SACCO: Well, I guess they had probably drifted around
the country, I imagine. Teft their families, they probably
Telt disgraced or something and don't vyou think that's the

way they do?

BURG: Well, not always. Sometimes it's the faet that the
youngest son under the English law i= not going to inherit,
if there's anything to inherit he will not gat it. And so 3
lot of English younger sons were off to South Africa,
sustralia, Canada, America, trying to make their fortunes
hecause they weren't geing ke share in whatever family

fortune there might have been.
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MR5. SACCO: I felt the fact that they toock to drinking so
much and didn't go back to their family, I really don't know,

I really wouldn't know.
BURG: Were they bachelors? (ﬁ _ i}

MRS . SACCO: Yes, they were all unmarried men. All those men

waerse unmarrcied.

BURG: And the same way that many people went to the merrcy-
ga-rounds, because there wasn't much elase to do, those men
may have gone to the liguor bottles because there wasn't

mech else for them to do.
MEE. BACCO: True, that's tErue.

BURG: T wonder what their wages wers like, considering how

much money one of those things sold for.

MRE. BACCO: T wouldn't know. Except that when my brother
carried water in Leavenworth he got three dollars a week to

carry this bucket of water.
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BURG: I wonder if we could assume that if the Eizenhower

boys did that saort of thing they probably got the same sort:

of pay.
J{,-"".' ':}h_

MRS. SACCO: That's what I think. {f 4

-l
BURG: Well, that's an intriguing thing too. Let me ask o

this, do you remember what a sunday would have been like for

You as a little girl?

MES. SACCO: Oh, yes. Dressed all up in my very best clothes
and went to Sunday school. 1In Leavenworth I was president
of my class. Oh, ves, we went to Sunday School; we came home
and we were very quiet. We could read the funny paper but

that's it,
BURG: You were permitted to de that,

MRS . 5ACCO: Yes, but we didn't play games and didn't rip
argund and be noisy or anything like that. That was a day

to be guiet and we always had a very special dinner.
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BURG: You couldn't slip out of the house and g0 off and play

noisily somewhers out of ear ghot,

MRS. SACCO: HNe, no. We didn't. Sunday was & day to be

guiet,
sy
. L
BUORG: Were you asked to read uplifting books? L&I '

MERS. 5ACCO: HNo, no. HNo, we didn't, My father didn't
believe in being overly religious either because he zaid

that turns the children away. And he alszo believed in us
tasting anything that the rest of them tasted. W= had
champagne, we ware permitted to taste it because he said

then you'll know what it tastes like and you won't ha curious

when you get away from home.,

BURG: Mrs. Sacece, do fOU aver recollect your father or your
mother describing the Eisenhowers mother and father as
being overly religious, or did ir aver come up for discussion

to your knowledge?

MRS . SACCO: Well we felt that they were. As I =may I knew
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which church they went to and that they were religious. My
father's mother and father had been overly religious with
him, and he thought that was a mistake. . 3

S

BURG: The reason that I ask you about the uplifting bn&ii'
is my mother-in-law was alss raised at about tha same time
a3 a Methodi=st out in California, as a matter of fact, and
she has told me of reading behind the cover of an uplifting

book, Cosmopelitan or whatever the current magazine was,

because in her family she was reguired after coming back
from church to =it in a2 chair and think clean thoughts for
28 long as it tock bafore the meal was served. And that

was how she got around it by slipping the magazine inside--

MRS, SACCO: Well you see that's what my father said--it
drives you to do things like that if you're teo strict with
them and he didn‘t believe in that. We were taught to be
upright and honest and to tell the truth and not to be doing

anything sneaky. &And I agree, T think that's still important.

BURG: The Rumbargers stood out in your mind because they

were not like that I assume.
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MRS. BACCC: Well, as I said they weren't clean in their
person, and they were always ready to aect like they were
bullies and they were going to hit us or something. They
were just the mean ones in the school. Terrible to say about
them but--let's ses, one girl's name was May and one was

Ruth and I don't know what the boy's name was, but we wers

frightened of them.

BURG: The girls were as tugh as the boys.

MRS. 5ACCO: 0Oh, yes! They warae just as unclean.

BURG: Do you remember much about that school and goirg
there? You went to kindergarten there, which would have

bezen I should think a little unusual.

MRS . BACCO: Well because my brother and I were in the game
ygrade and there was a vear's difference go I know we were

right in the same class, Miss Malguard's class.

BURG: He was ahead of you, he would have been the same--

MES. SACCO: No, he was behind ma.
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BURG: He was behind you,

MES. BACCO: Yes, wWe were both in the same drade in the

same school,

BURG: Do vou remember much about being there-- (;ji;ji
MES. SACCO: Yes, I think that we had a very good
school here in Kansas. 1T remember in that very firet class,
she said, "Now this is a guestion mark, wvou go home and ask
vour father ancther nama for it." I d4id, and he gaid,
"Interrogation Point." And I never forgat it, and I mean
that's the way, I think that's pretty good, to start you
aout, different things she would teach us and say, "Go home
and ask your father and mother and you'll know." &nd it
really impresses gz person, I think it impresses it upon

yvour mind,

BURG: HNow that obviously is something that stands out even
today in your mind. Does anything else from that classroom
or that schopl, teachers or children, stand out in vour mind

a& yvou look hack on 187



Mrs, Irene Sacco, 10-30-74 Fage 53

MRS . 3ACCO: UOh, yes. We sang and she had me direct the
clase in music and wave my hands around and lead them, I

think they used te teach them the fundamentals very well,

She was wvery serious, ffTﬁ}
£
BURG: That was a first grade class? Hg; s

MRS . SACCO: Yes. And as I said, her sister brouwght her
tittle boy back and was a friend of curs and she had another
sister who kept house for her named Lillian who passed

away. And she marched the three of us, we had to go in and
look at the bedy of thisz sistar who had passed away, we had
to loock at her in the coffin, my brother and I and the

little nephew, Seymour Saxton.

BURG: Mizss Mulgard took vyou ko do that,

MRS, SACCO: Yes,

BURG: The coffin was in the family home?

MRS. BACCO: Yes.
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BURG: And this as far as ¥ou know was a common practice?

MRS. SACCO: Well I don't know, but they thought it was good
for us, that we should go in and look at the body in the

casket .,

BURG: That's an interesting thing isn't it? rPor that pariod

of time.

MES. BACCO: That's what the teacher did,

MRE. TRAUB: Was this Just selected children out of the

school?

MRS. BACCG: Well, it was her nephew who played and we were

very good friends so we—-

MES. TRAUR: oh, it wasn't as a school function then?

MRS. 5ACCO: No, no, it was Just we three.

BURG: It didn't take the place of an assembly. [Laughter]

MRS. SACCO: ¥No, but we thres-—-and the room was a little dartk.
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BURG: What was your reaction?® Was it one of interest or

terrar?

MRS. BACCO: well, Just a tinvy little bit of fear you know,
but as long as the three were Eogether I think we gave each

other a little moral suppoxt.

BURG: A darkensd and silent ToOom .

MRS, SACCD: Yeg.

BURG: Be guite an impact on somecns. ¥ou wera probably

S8iX years old at that time?

MBS, SACCO: That's right.

BURG: Well what was the last grade you completed in that

schoaosl, Mrs. Sacco?

MRS, BACCO: Just the Second.,.

BEURG: You finished the second grade thers. Do vou remember

who your instructor was that year?
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MRS . Sacco: well that's the other plecture; her name was

Louise, I don't remamber,

MES. SARCcCco: pa boy and his Sister would ride a bony to school.

BURG: Now =zince you had a family automobile, let me ask,

did vou go far drives or trips?

MES. SACCO: oh, yes.

BURG: Where woulg a drive ba typically in that time?

MRS . BACCO- Ch, we had some friends whe hag a farm out hera,
and, let's gae his name was Higgs, he WAas an Englishman, Tadd
Higgs. And we'g 909 out there and spend a Sunday with them or

nave dinner with them anag they came in to see us.
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BURG: Did they have a cax?

MRS. BACCO: No, I don't think they did.

BURG: They'd come in by buggy.

MRS. BACCO: They were farming and I don't think they had

a car, They came in by horse and buggy.

BURG: The roads were dirt, I presume, almost everywhere.

MRS, SACCO: Yasg,

BURG: Let me ask you this, do you ever remember traveling
in that car of vour family's with the top up and side curtains

up or are your recollections mainly--

MBS, BEACCO: 0Oh sure,

BURG: They're not just summer time recollections. You

remember baing in it during the winter time.

MRS. 5ACCO: Yes. And in Leavenworth, my father rented a
sleigh and took us all out for a sleigh ride with a big fuor

over our laps.
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BURG: Which would have been a lot of Fun,

MRS . SACCC: Sure. And then he had to get a big matorcyele,
They had a big fire in Kansas City at the automobile show =)
he bought a Glide engine which later becams 3 Chevrolet; he
decided that was the best engine. Sao he got an engine and
had it all fixed up at the factory with everything he had at
his disposal,inte a racing car. And at that time, you
probably don't remember, but Wally Reid was a movie star and

he had his eap on backwards I think,

BURG: That was H—ge=j—d,

MRS. SBACCO: Yee, And he was racing all over the olace--
wall that's what my father--had his painted red ang he had

4 green polly parrot on the door. He had a polly at homa.

Mr. Parker had one Polly and we had another pelly, and Lucille
and T tried to train them, We thought that we could train
them because they had trained birds, you know, at the showr,

in carnival=,

BURG: HNow was your father driving that car—--
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MR5. BACCO: 8o he drove that face car all--oh, boy=-svary-

body knew him in town.

BURG: Mot in compatition, but just to drive -0

MRS, SACCO: Oh, no! and if he was going to take ma to
catch the train or the inter-urban, he would race with the
train, and I would be frightened to death. &and if he didn't
make it acrosg--well he would Just ride along beside on the
ties, vou know, railread ties, bumpity, bump, bump, bump,

He didn't make it across in front of the train--he didn't

win in ether words, Ch, he wag—-

BURG: Was that prior to World war TIo I'm trying to place

Reid, but then Reid's careser lapped into the 19202 too.

MRS. 5ACCO: Where I live now, he lived just around the

comer really from me.,

BURG: Oh, really, that's interesting.

MRS, SACCO: Well the Hollywood Hills were the original homes
of the movie stars but Wally Reid's home was right around the

corner, that pink house ever thare an Wood Haven.,
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BURG: HNow I meant to ask you while we were talking about
automobiles, a Sunday drive might be out to a farm, threa

or four miles away--

MRS. SACCO: And we had to stop and change tires in the dirt.

BURG: Right, the standard difficulties you would have with

da far,

MRES. SACCD: Had to get out and change a tire.

BURG: HNow do you remember while You were in Abilene trins
2 any of the towns, for example, as far as Junction City or

te Salina?

MRS . S5ACCO: HNo, I don't remember that. I don't think that

we wenlt too far,

BURG: You may not have at that time,

MES. TRAUB: How far did your father have to go to got one
of these auvtomebiles? Did he bring them back from Kansas

City or would he have to-—
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MRS . BACCO: Well, I really don't know. i
&2_;j

MRS. TRAUB: There was certainly no place in Abilene to buy

8 2ar at that time.

BURG: I'm not too sure ahout that, Susie, because we have
pictures at the library taken about 1908, I believe, that
show, oh, perhaps ten or twelve automobiles grouwped up there
down by the Union Pacific depot. I think thay repnrasentad

the total automebile--
MBS. TRAUB: Was the Kansas Lumber Company here then?

BURG: I don't know. But this was the total autemobile
population I think of Abilene and a good bit of Dickinson
County all ranked up there at aone time. So I wonder if
there wasn't at least one, maybe more, automebile agenciaes
here in town. Of course it didn't take much to b= an anto-

mobile agency hare,

MRS, BACCO: But I don't think, I doubt if he got them hera,

I doubt if he got them hers.
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BURG: You think maybe shipped in perhaps from Kansas City

:"iﬂ
or Topeka, some place like that. ({Hpﬁah
>

\Ca

MRS. BACCO: Yes. T den't think they got them here. put,
oh, they had, one time they had a Frenchman here, I think
they just called him Frenchie, who flew anp airplane off the
factory here for a Spectacular stunt. That was, of ecourse,
Mr. Parker's idea, T knew it wasn't my father's——hecause
anything to get a lot of publicity, but he didn't Fly very

rar,

BURG: 2nd he fleow it off the factory, vou say, off the

factory roof?

MRS, BACCO: Well some place around hera T don't know whers
but it didn't ga very far. It was about like Leonardo

daVinci I think: he Just went down.

BURG: Well, a Frenchman, znd nicknamed Frenchie VOU Bay,
Might not be too fough to find evidence of his travels too,

I suppose, must have been barnstorming, prior te 1910.

MRS, BACCO: fThen one of the animal trainers they callad
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Captain Cordova, I don'e know whore they got all these

names, but he trained the animals, sometimes.

BURG: Did it winter here and train?

MRS . BACCO: Sometimes they wintered here, 1 would zes
them all winter, see them train or feed them, throw them the

food, Yes, they often wintered here,

BURG: Now these would be, not just horses and animals of
this sort, but wilg animals, venomous animals would winter

hara tono.

MRS . BACCO: o0oh, lions, yes. Sometimes they died, we even

had a, well then we would have the hide--what dao you call it?

BURG: Tanned.

MRS. BACCO: And made into a rug. We had some of thoge rugs.

BURG: 5o out there at the factory site here in abhilene they

nad, 1 presume, accomodations for animals?

MRS. BACCO: For maybe one carnival or semething at least

would winter here,
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BURG: Because they wouldn't keep the animals in their

traveling cages.

MRS. SACCO: Oh, neo, they didn'ti they just had them in one

building in cages.
i
EURG: And vou would go down and see that too? &iih_'u

MRS, SACCO: Oh, wyes. And they put them through their paces
every so often and we would sit arcund there and watch them,

whole families would, Mrs. Parker and my mother.

BURG: People from town too, as far as you know, would come

Jewrn 2

MRS. SACCO: No, just ocur friends maybe; it wouldn't be a
free show, not until they started out, because that would

ruin the whole thing.

MRS, TRAUB: Were there accomodations for the people of the
carnivals and so forth that would winter here, or would they

stay in the local hotels, or did they have--
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MRS, BACCO: HNo, no, they'd stay in cars, yvou knew like
train cars. Thera was a Mr. ang Mre. Wallaece, an old
couple here, and they would have their living gquarters in a
car like a train, you know, the big vou took
on a train, And they had a dog and peny show and birds,

and they wintered here, but they all lived in that ecar.

MRS . TRAUB: Most all the people then lived in train Cars;

they just put them on a siding.

MRS . SACCO: Like they do in the cities today.

EURG: Was there room an +he sidings for them or did Yo

have a specizl EpUr running into the factory?

MRS, BACCO: oh, they had all kinds of gpurs and things,
Down below, you say it's east, all that land, they had all
that land down there, quite a lot of it; it was somathing
like ten acres or more. and they had tracks down there

where these cars worse st ouk.

BURG: In your memary, would the whole cireus train or

carnival train be sided theres
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MRS, SACCO: Yes.

BURG: So there wouldn't bhe just one, like a business car
for the ocwner and his family to live in, but there might be

a number af gars?

MBES. BACCO: That's right. Oh, ¥es. And they had a big
sawmill down there. It caught on fire once and it looked
like the whole world was on fire. They had any number of
buildings and they had some elevators on them but they ware
very primitive, you had to operate them yourself, pull a

rope to make the elevator go up and down. But they weren't
just on ene flesr. As I say they had any number of buildings
==they are all demolished and ne now. And a great big

skating rink down there,

|n_.|"~q.
BURG: Indoor by the way? (fﬁ of
i

sl

MRS. BACCO: Oh, ves. And we had parties and costume parties
--my father went dressed as a baby. And we had the music and
we had grand marches and he'd lead the grand march. we didn't

skate on the sidewalks: we only skated down there in the rink,
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MRS, TRAUE: o0h, vou're thinking of roller skating as opposed

o ice skating.

MRS, SACCO: Roller skating. He ice skated but I den't know

where he ice skated,

BURG: Now it is your recollection that they were showing
movies here, a kind of movie, prior ta 1910 when you laft.

Do you remember where thosze woere shown, by any chance?

MHS, BACCO: Well there was a little theater down town, but

I don't remember where.

BURG: But you attended those as a child. Was that an

evening thing, Mrs. Sacco?

MRS . BACCO: Yes, evening. ;
"‘-:' 1 ,
\.\.‘:-\_ Eol

BURG: They didn't show for example on a Saturday afternoon.

MRS. SACCO: Oh, no, because T was st little we went with
our family. As I =aid, they played the piano to bring out

5211 the horses trotting and all the melodrama and everything
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to musiec, She was the wife of our postman--Stanley was his
name. Put our entertainment, a great deal of it, was in the

skating rink,.

BURG: HNow you move to Leavenworth, yvou finished vour

schooling there.

MRS, BACCO: No, I didn't. My mother lefi my father and

T a.‘“'_:.
- I *;:"'l
: |

F

L;.__r-r

S

tock me to Topeka.

BURG: When did that happen may I ask?

‘II:_-::.

MRS, SACCO: Probably 1914, '15.

BURG: Wow wour father stayed in Leavenworth. Did you wisit

back and farth?

MRS, SACCD: Oh, ves, ves,

BURG: 5o wou kept in touch with him over time. Dig YOUL

mother ever remarry?

MES., SACCO: No, she didn't.,
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BURG: You spoke of having been on circus trains with, was

it Mr. Ringling?
MRS5. SACCO: John Ringling.
BURG: BHow how did that come about?

MRS . BACCO: Well they were at the factory to have some show
fronts repainted or whatever they happened to want. And, as
I said, my father invented a wheel, a collapsible whesl,

which they used for unloading their circus. f’ﬂ?r“&
i
I'lx :.'

BURG: Was it like =3 retractabla—— TR

e e

MRS. BACCO: T really don't know; I didn't see it; T just
heard them talking abeut it. And Mr. Ringling asked me to

g0 down on his private car, he had a niece with him, and he
wanted me to be with her. I really was & well-behaved
youngster and they always wanted me to be with their children
because I behaved myself. I think that's why they wanted me,

because I always acted lady=like.

BURG: Do vou remembher any impressions= that you have of that

man:



Mrs. Irene Saccg, l0-30-74 Page 70

MRS, SACCO: John Ringling?

BURG: Yes, vou were probably pretty young when that--

MRS. BACCO: wWell, Yes, and then when they came to the city

we were over there and sat in his box.

BURG: To wyou wateh the circus?

MRS. SACCO: Oh, yes., We could go in and out as we chose,
And we always had plenty of money to buy a lot of little

knick=knacks andg things and we sat in John Ringling's box.

BURG: And that's all it took?

MRS . SACCO: fThat's all 1 had to say. ang somatimes they'd
tease me and say, "Who ever heard of that name:" And khan

I'd get =so embarrassed and think they meant it. But sometimes
Lucille Parker and T rode with the clown in the circus when

Ringling Brothers came to town, a little old clown, had a
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little two-wheel cart and a little denkey or somsthing, and
she and I would ride with him. Oh another time when Buffalo
Bill came to town it was Lucille's birthday; so they had us
ride in the stage coach arcund. After the circus, yon
probably don't know anvthing about this, after the circus
they would have a wild west show and they would come gut
shooting the guna and velling and chasing Indians-—-and you
don't know who was chasing who because the Indians ware
going around and the cowboys after them and just around and
around and around shooting and making all that noise. Sg we
rode in this stage coash and the Indians would come up to the
window and, Cooo-oo-oo-o0, and we didn't know whether to be
frightened or not., And there was no air in those tires 50

¥ou can imagine how we were bouncing around in there.
BURG: HNow that was not here but that was in Leavenworth?

MRS, SACCO: That was in Leavenworth we rode in the stage

coach .

MRS, TRAUB: The wild west show was connectaed then with

Ringling? H'}\l
2

2 af |

e T
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MRS . BACCD: Yes, After the circus they had the wild west
show; you paid extra to stay, we didn't have to pay but ather
people did, they paid something extra, sevanty-five cents or

something—-

[Interruption]

MRS. 5ACCO: You asked me what else we did for entertainment.
My father played the mandelin and guitar and sang whenever
we had people in, besides having popcorn--make =z dishpanful
of popcorn--and apples, and he weould play and sing and others

wounld too,

BURG: Let me be sure I know, hoew many wera in your family,

your mother, Ffather, you--

MRS . BACCO: &And a brather.

BEURG: And a brother. PFeur in that family. MNow yvou were
just saying that on these occasions when William Ceody,
Buffalo Bill Cody, was in the Leavenworth-Kansas City area

at the wild west show, you were impressed by his gize?

MRS, BACCC: Yes, he was very tall.
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BURG: And the hair?

MRS, SACCD: And his white beard and long white hair on his

shoulders,
BURG: Did he dress in a flamboyant =tyle when you saw him?
MRE. BACCO: Oh, yes.

BURG: You alszo described the fact that he liked +o £alk to

the kids.

MRS, S5ACCO: Yesn, he loved to tell ues staries,

i""‘:-:_'.'\
BURG: Would@ he make himself available and-- /—- ‘1

=

MRS, SACCO: Well he did to us.

BURG: How would he do 1it, typically?

MRS, BACCC: Well, I was always with all of them because my
father was there; we were just always right there. We weren't

cxaluded ever.

BURG: WFo, I don't guestion that wyou were there, but how

would Cody launch off on one of these stories? Would he just
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notice that there were several of you there?

MRS. SACCO: 0©Oh, in our home and, well, it was just the
thing to de, people just talked, because, as I said hefore,
there wasn't any radioc or television, you just talked-=-there

was conversation in theose days.

BURG: What kind of tales would thay he?

MRS, BACCO: Oh, he'd tell about buffale aor nunting and
things like that and the buffaleoes. It was just a totally
different life really. And my father sometimes put on
minstrel shows and he loved to dress up—-I don't know, just

nad all kinds of things like that going all the time,

MR5. TRAUB: Could I ask you, also on this Buffalc Bill
thing, when he came to town didn't he usually have several

Indians that were traveling with his show?

MRS. SACCO: Oh, yes.

MRS. TRAUB: What did they do in between shows? I mean did

they together or
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MRS . BACCO: Thev didn't make themselves conspicucus at all.

MRS, TRAUB: They didn't mingle in the town or anything like

that?

MRS . SACCO: No. B

MES. TRAUB: Did tlrey live ocutside of town or--

MRS, SACCO: oOh, probably in the car that they came in,

the train ear. They just lived on these trains,

MES. TRAUB: But they didn't asscciate with any of the

people when they stopped at ally

MES. SACCO: No, They staved to themselves and they didn't

even stay closely to Buffals Bill; they didn't stay with him.

MRS. TRAUB: They didn't become story tellers or anything

else like thaty

MRS. SACCO: Ne, they had nothing to say, didn't szay anything.
We didn't say anything to them, they didn't say anything to

us; they stayed strictly to themselves. It's kind of a
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clannish bunch that travel with circuses anyway, each group

stays with themselves.

BURG: So the animal people and the clowns, these pesople

arg groups.

MES, SACCD: And the fellow that carries water to the

elephants, nobody associates with him.

BURG: There's a pecking order.

MRS . SACCO: He's considered very, the very lowest--they

called him "crambs. "

BURG: Well we know now where that put the Eisenhower boys

who were carrying water Lo the elephants.

MRS. SACCO: Ha, they weren't in that class.

BURG: These zre circus roustabouts.

MRS, SACCO: That's right, that's exactly right.

BURG: Not the kids that would he hired for the job.
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MRS, BACCD: Mo, no, the Eizenhower bovs were likeable and he
wanted to help them along I know. That was totally different.
I think my father had great empathy for the Bisenhowor boys —-
he wasn't much older than thevy and he worked his way through

school and college. He never said a critical or unkind word

({"i'ﬁ%

-,

about anyone. He never said "Darn".
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